

## 路 21:20-28

那時，耶穌對自己的門徒說：「幾時你們看見耶路撒冷被軍隊圍困時，那時，你們便知道：她的荒涼近了。那時，住在猶太的，要逃往山中；在京城中的，要離去；在鄉間的，不要進京；因為這是報復的日子，為要應驗所記載的一切。在那些日子裏，懷孕的及哺乳的，是有禍的，因為有大難要降臨這地方，有義怒要臨於這百姓身上。他們要倒在劍刃之下，要被擄往列國；耶路撒冷要受異民蹂躪，直到異民的時期滿了。」

「日月星辰將有異兆出現；地上萬國要因海洋波濤的怒號而驚惶失措。眾人要因等待即將臨於天下之事而驚惶昏倒，因為天上萬象將要動搖。那時，他們要看見人子，帶著威能及莫大光榮乘雲降來。這些事開始發生時，你們應當挺起身，抬起頭，因為你們的救援近了。」——上主的話。

## 反省

眾人對將來的禍患渾然不知，耶穌卻洞悉大災難的來臨。耶路撒冷城被重兵包圍的預言，具有雙重的意思：一，指向公元 70 年耶路撒冷的陷落；二，末日的標記之一。當軍隊包圍一個城市時，躲進有堅固城牆的城尋求保護是很自然的，耶穌卻指示門徒，不要進城，反要逃往城外，逃到山上去。因為那是報應的日子，耶路撒冷和整個猶太地區都成為天主義怒的對象。

孕婦和哺乳的母親原本蒙受天主祝福，但在逃難的日子，為她們卻是加倍的痛苦，因行動受到限制而倍感不便，許多人要被殺害，生還的人要被充軍到其他地方。令人稍感安慰的是，天主在公義審判中顯出恩典：外邦人肆虐有個期限，換言之，天主絕不會完全消滅他的選民。

耶穌的預告，毫無疑問的是指這世代的景況，天上異兆加上戰爭、地震、饑荒、瘟疫，這時候都達到頂點，末日的災難令人惶恐不安。但在人類最絕望的時候，信靠天主的人還帶著盼望，因為他們將要親眼目睹耶穌帶著威能及莫大光榮乘雲降來。對不信者而言，大災難是噩耗，對信徒卻是喜訊。世界末日時災難遍地、人人自危，然而耶穌的門徒因知道天主拯救人類的計畫，自然能歡欣迎接主的再來；又因為世界末日並非只是終結，也是開啟新的時代——耶穌要親自作王，永恆天主的國由此開始。

## 實踐

耶穌啟示我們要預備自己，將自己的希望寄託在天上，因為將希望放在世上，只有失望。讓我們保持「醒寤和祈禱」，方能逃脫世間的羅網，並在耶穌再來的時候，得以站立在他面前。醒寤，就是保持清醒、保持警覺以防衛，以祈禱戰勝誘惑，就像一支時刻處於備戰狀態的軍隊，對天主充滿信心、對人帶著愛心、對將來帶著盼望。

## 是日金句

「你們應當挺起身，抬起頭，因為你們的救援近了。」（路 21:28）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=yPLkj2ahBbE>